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Vizită de studiu 
la Universitatea 
Nice Sophia 
Antipolis
În perioada 12-20 iunie 2017 membrii echipei de 
proiect 561820-EPP-1-2015-1-DE-EPPKA2-CBHE-
JP Creating Moldovan E-network for Promoting 
Innovative e-teaching in the Continuing Professio-
nal Education (TEACH ME) din cadrul Programu-
lui Erasmus+ , KA2 – Capacity Building in Higher 
Education al UTM au participat la două evenimen-
te desfășurate la Universitatea Nice Sophia Anti-
polis, Franța.

Primul dintre acestea, a fost dedicat formării trai-
nerilor și a fost organizat cu suportul Serviciului 
Universitar de Inovație din cadrul universității-
gazdă și a experților din diferite universități ale UE. 
Iar cel de-al doilea a fost ocazionat de reuniunea a 
IV-a a Comitetului Director al proiectului, în cadrul 
căreia s-au trecut în revistă activitățile realizate și 
s-au discutat următoarele etape de implementare 
ale proiectului.

UTM a fost reprezentată de următorii membri ai 
echipei de proiect: dr. Rodion CIUPERCĂ, conf. 
univ., Departamentul Tehnologia Construcţiilor de 
Maşini, dr. Rafael CILOCI, conf. univ., șef Catedră 
Economie şi Management în Industrie, Elena GO-
GOI, lector superior, coordonator Filiera Anglofonă, 
FCIM, și Daniela POJAR, șef Direcție Managemen-
tul Resurselor.

Proiectul TEACH ME își propune să integreze teh-
nologiile e-Learning în programele de educație 
profesională continuă pentru profesori. Vor fi ela-
borate, acreditate și testate (de către o instituție 
abilitată din Europa) două module inovative pentru 
formatorii de profesori. Implementarea noilor abor-
dări, a tehnologiilor e-Learning și a instrumentelor 
digitale va genera, nemijlocit, sporirea calității, 
atractivității și accesibilității învățământului su-
perior din RM. Proiectul este coordonat de Fachho-
chschule des Mittelstands, Bielefeld, Germania.

Rectorul UTM a participat la 
Adunarea Generală a AUF
Rectorul UTM Viorel Bostan, a participat la cea 
de a 17-a Adunare Generală a Agenţiei Universi-
tare a Francofoniei, desfășurată în perioada  10-
12 mai 2017, la Marrakech, Maroc. Evenimentul 
a întrunit 678 de reprezentanţi ai universităţilor 
membre de pe tot mapamondul și a avut drept 
scop de a pune în dezbatere noua strategie de co-
laborare pentru următorii 4 ani.

Membrii AUF au validat planul de activităţi pro-
pus pentru a construi în următorii patru ani un 
Nou Spaţiu Universitar Francofon și au adoptat 
nouă strategie a Agenţiei, care va aduce soluţii 
în faţa celor trei provocări majore cu care se con-
fruntă universităţile: calitatea formării, a cerce-
tării şi a guvernanţei; inserţia profesională a 
absolvenţilor şi necesitatea dialogului cu mediul 
economic în vederea adaptării ofertei programe-
lor de studii profesionalizante şi dezvoltării an-
treprenoriatului în rândul studenţilor; rolul uni-
versităţilor în dezvoltarea globală şi locală. Aşa 
cum a subliniat rectorul AUF, Jean-Paul de GAU-
DEMAR, participanţii şi-au exprimat unanim 
sprijinul pentru dezvoltarea „misiunii societale 
a universităţii”.De asemenea, au fost prezentate 
principalele iniţiative ale Agenţiei – metaporta-
lul IDNEUF, Atlasul expertizei francofone şi In-
dexul citărilor francofone. 

Sorin Mihai CÎMPEANU 
ales preşedinte al AUF

Evenimentul s-a încheiat cu reînnoirea consili-
ilor asociativ şi de administraţie şi cu alegerea 
noului preşedinte – Sorin CÂMPEANU, rectorul 
Universităţii de Ştiinţe Agronomice şi Medicină 
Veterinară din Bucureşti şi preşedinte al Consi-
liului Naţional al Rectorilor din România. A fost 

Rodica BULAI, lector superior, responsabil 
program „Securitate informațională”, FCIM-
UTM, a revenit cu impresii deosebite de la foru-
mul internațional „Central and Eastern Euro-
pean eDem and eGov Days 2017” (4-5 mai 2017, 
Budapesta, Ungaria), unde a prezentat lucrarea 
„Methodology and algorithm of Information 
Security Risk Management for local infrastruc-
ture” (în coautorat cu dr., conf. univ. Dumitru 
CIORBĂ, Andrei POȘTARU, Rostislav CĂLIN), 
care a trezit un viu interes prin tematica aborda-
tă și soluțiile propuse.

Evenimentul a fost organizat de Universita-
tea Andrássy și Universitatea Naţională de 
Servicii Publice (Budapesta), Universitatea de 
Administraţie Publică şi Finanțe   (Ludwigs-
burg), Institutul Austriac pentru Drept şi Politici 

Europeane (Salzburg), Austrian Computer Soci-
ety (Viena), Institutul de Dezvoltare a Societăţii 
Informaţionale (Chișinău).

Ajuns la a 4-a ediție, forumul a avut ca tematică 
centrală „Decalajul digital în regiunea Dunării: 
mai este important pentru interpretarea adoptă-
rii TIC în eDemocrație și eGuvernare?” („Digital 
Divide in the Danube Region: Is it still significant 
in explaining ICT adoptions in eDemocracy and 
eGovernment?”) și a inclus mai multe sesiuni in-
teresante, precum Digital Divide, eDemocracy, 
eGovernment and Society, Privacy and Data 
Protection, Open Data, Transparency, Identity 
Management și InformationSecurity. Conferința 
și-a propus să exploreze în ce măsură regiunea 
Dunării este divizată digital, care sunt forțele 
motrice ale acestor divizii și ce factori le determi-

nă, subliniindu-se că înțelegerea decalajului di-
gital este esențială pentru a promova coeziunea 
în regiunea Dunării și a elabora politici eficiente 
în vederea consolidării integrării regionale. Au 
fost vizate în special disciplinele privind științele 
informaționale, drept și științe administrative, 
științe politice, sociologie și economie și încu-
rajate propunerile ce vizează UE, în general, re-
giunea Dunării și Balcani, Europa de Est și Asia 
Centrală.

Evenimentul a întrunit peste 120 de parti-
cipanți: practicieni din sectorul public și factori 
de decizie, profesioniști din industrie și mediul 
academic. 26% din lucrările publicate (12 articole) 
au aparținut celor 22 autori unici din cadrul a 10 
instituții din RM, unul dintre aceste articole fiind 
semnate de către 4 autori din cadrul UTM. 

Echipa Proiectului PBLMD a susținut o conferință 
de presă pe tema „Vara 2017: proiectul PBLMD 
„Introducerea învățării bazate pe probleme în 
Moldova: spre consolidarea competitivității și 
șansele de angajare ale studenților”, în cadrul 
căreia a anunțat despre implementarea, din 1 
septembrie 2017, a  6 programe de studii univer-
sitare reproiectate în baza unui concept nou.

Liderii de echipe din cadrul celor 6 universități-
partenere: Romeo ȚURCAN – profesor univer-
sitar la Universitatea din Aalborg, Danemarca, 
coordonator proiect PBLMD, Larisa BUGAIAN 
– prorector UTM, coordonator național al pro-
iectului PBLMD, Andrei POPA –  rector, US Ca-
hul, Mihail GAVRILIUC – prorector USMF „N. 
Testemițanu”, Dumitru CIORBĂ – șef Departa-
ment ISA, UTM, Liliana ȚURCANU –  prodecan, 
USM, Ina ODINOCAIA – conf. univ., US Bălți, 
Angela SOLCAN –  ASEM, au anunțat lansarea a 
6 programe de studii, reproiectate conform unui 
concept nou, la cele mai solicitate specialități din 
oferta universităților din RM. 

Noile programe de studii universitare urmează 
a fi implementate din 1 septembrie 2017 și pre-

UTM la „Central and Eastern European 
eDem and eGov Days 2017”

PBLMD: 6 programe de studii universitare 
reproiectate 

văd introducerea unor metodologii și metode de 
predare-învățare inovatoare: învățare bazată 
pe probleme (PBL) și învățarea bazată pe cerce-
tare (EBL). În cadrul acestor programe studenții 
vor beneficia de metode moderne de predare-
învățare preponderent în limba străină (engleza), 
iar începând cu anul II de studii – de mobilități 
academice la instituțiile partenere din UE.

PBLMD este un proiect național de consolidare 
a capacităților, care are ca scop îmbunătățirea 
calității metodologiilor de predare-învățare și 
a programelor de învățământ superior din RM, 
sporirea relevanței acestora pentru piața forței 
de muncă și a grupurilor dezavantajate din soci-
etate.

de asemenea ministru al Educaţiei şi cercetării 
ştiințifice în 2014-2015 şi Prim-Ministru interi-
mar al României. El a obţinut 133 de voturi faţă de 
113 de către contracandidata sa Ana GUȚU, prim-
prorector al ULIM. Sorin CÎMPEANU îl succede 
astfel pe Abdellatif MIRAOUI, rector al Universi-
tăţii Cadi Ayyad din Marrakech.
UTM este membru titular al AUF din anul 1997. 
Studenţii şi cadrele didactice ale UTM benefici-
ază de burse de studii și de cercetare, mobilități 

academice, alte programe oferite de AUF ce au 
ca obiective promovarea calității în educație, 
susținerea cercetărilor științifice, facilitarea 
inserției profesionale a tinerilor, sporirea rolului 
universităților în procesul de dezvoltare globală 
și locală. AUF reunește peste 800 de instituţii 
francofone de învăţământ superior şi de cerce-
tare din diferite țări. Actualmente 8 instituții 
de învățământ superior din RM sunt membre ale 
AUF.

În conformitate cu foaia de parcurs a Proiectului 
Erasmus+ „Introducerea în RM a metodelor 
de învățare bazate pe probleme: sporirea 
competitivității și angajării studenților”, pe 13 și 
14 iunie 2017, dr. hab., prof. univ. Larisa BUGAI-
AN, prorector UTM, coordonatorul naţional al 
proiectului, a organizat un atelier didactic pentru 
profesori, manageri din învăţământ, formatori din 
cadrul UTM, USM, ASEM, universitățile „A. Rus-
so” din Bălți, „B. P. Hașdeu” din Cahul şi USMF „N. 
Testemițanu”, care fac parte din clusterul proiec-
tului, pentru a oferi audienţilor  un cadru modern 
privind dezvoltarea învăţământului ingineresc.

Anna-Karin HÖGFELDT, Kristina EDSTRÖM şi 
Margareta BERGMAN, profesoare la Şcoala de edu-
caţie şi comunicare în ştiinţe inginereşti din Sue-
dia, au ţinut o serie de prelegeri: „Dezvoltarea învă-
ţământului superior din Suedia”; „Triada iniţiativei 
CDIO (conceive-design-implement-operate) – o 
idee privind pregătirea inginerească a studenţilor, 
o metodologie avansată privind dezvoltarea curri-
culum-urilor şi programelor de studii; comunitatea 
CDIO înseamnă dinamism pentru formatorii ingi-
nerilor”; „Puşculiţa secretelor profesionale pentru 
a îmbunătăţi învăţarea eficientă a studenţilor, chel-
tuind cât mai mult timp la predare”.

Sub îndrumarea formatorilor suedezi, profesorii di-
vizaţi în echipe au participat la dezbateri în subiectul 
„Feedback-ul atelierului şi viziuni privind clasifica-
rea şi ierarhizarea ideilor ce ţin de implementarea 
ulterioară a celor învăţate”, au reflectat asupra stra-
tegiei de modificare a organigramei facultăţilor, ca-
tedrelor, departamentelor, curriculum-urilor şi pro-
gramelor de studii de instruire a inginerilor.

Iniţiativa CDIO întruneşte peste 120 de instituţii 
de învăţământ superior din Europa, America de 
Nord, Asia, Marea Britanie-Irlanda, America Lati-
nă, Australia, Noua Zeelandă şi Africa. Partenerii 
CDIO îşi propun să însuşească şi să implementeze 
metode avansate de dezvoltare a învăţământului 
ingineresc, consolidarea şi motivarea procesului de 
instruire în vederea pregătirii studenţilor pentru 
activitatea profesională ulterioară.

La atelier au aderat şi colegi de la Academia de Ad-
ministrare Publică, dornici să cunoască metode 
moderne de instruire.

Erasmus+: 
atelier didactic 
pentru profesori


